
 

 

 

 

 

 
COMUNE DI GENOVA 

 

 
MUNICIPIO VII – GENOVA PONENTE 

 

ESTRATTO DAL VERBALE DELLA SEDUTA DEL GIORNO  

CONSIGLIO MUNICIPALE DEL 29/11/2022 

 

Argomento n.54°/2022 
 

Proposta di Mozione iscritta all'ordine del giorno Consiglio con il n.3 Prot. n. 388543 

 

Oggetto: PRP e partecipazione 
 

Proponenti: Gruppi consigliari Movimento 5 Stelle, Partito Democratico, Genova Civica, Lista Rosso 

Verde 

 

Con emendamenti al testo proposti dai Gruppi Consigliari di Maggioranza, condivisi nella seduta di 

Conferenza Capigruppo del 17/11/2022, e modifiche apportate nel corso della seduta di Consiglio 

accettate dai proponenti. 

  

Con Ordine del giorno collegato, ai sensi art.40 Regolamento per il funzionamento degli Organi 

Istituzionali, presentato in seduta di Consiglio dal Consigliere Roberto Ferrando e dai Capigruppo 

consigliari Partito Democratico, Lista Rosso Verde, Movimento 5 Stelle, Genova Civica, con modifiche 

apportate nel corso della seduta di Consiglio accettate dai proponenti. 

 
(omessa discussione) 

 

Al termine della discussione e al momento della votazione sono presenti, oltre al Presidente del 

Municipio GUIDO BARBAZZA, i Consiglieri: 

 

 
VOTAZIONE PROPOSTA DI MOZIONE:    VOTAZIONE ORDINE DEL GIORNO COLLEGATO: 

Voti Favorevoli: 19      Voti Favorevoli: 19 

Voti Contrari: //      Voti Contrari: // 

Astenuti: //       Astenuti: // 

          

MOZIONE E ORDINE DEL GIORNO COLLEGATO 

APPROVATI ALL’UNANIMITA’  

 

Il Segretario       Il Presidente 

    (Dott. Alessio Gatto)               (Ing. Guido Barbazza) 

(originale firmato) 

1 ANGLANA FLAVIO PARTITO DEMOCRATICO  10 FERRANDO ROBERTO PARTITO DEMOCRATICO  

2 BOCCANFUSO TOMMASO VINCE GENOVA BUCCI SINDACO 11 GUANELLA ANNALISA LIGURIA AL CENTRO TOTI PER BUCCI 

3 BONI ALESSIO LISTA ROSSO VERDE 12 IACONO LAURA PARTITO DEMOCRATICO  

4 BOZZO LUCA LEGA LIGURIA BUCCI SINDACO 13 MUSSO FULVIA LIGURIA AL CENTRO TOTI PER BUCCI 

5 CAMPOBASSO MARIA RITA VINCE GENOVA BUCCI SINDACO 14 PERNO GAETANO VINCE GENOVA BUCCI SINDACO 

6 CHIAROTTI CLAUDIO PARTITO DEMOCRATICO  15 QUARTINO FABIO 
GENOVA CIVICA ARIEL DELLO 

STROLOGO SINDACO 

7 CORRONCA MICHELA VINCE GENOVA BUCCI SINDACO 16 SAMMARCO ANIELLO 
FORZA ITALIA BERLUSCONI BUCCI 

SINDACO 

8 DE LUIGI STEFANO 
FRATELLI D'ITALIA GIORGIA MELONI 

PER BUCCI SINDACO 
17 SATRAGNO RICCARDO 

FRATELLI D'ITALIA GIORGIA MELONI 

PER BUCCI SINDACO 

9 DRAMIS STEFANO LEGA LIGURIA BUCCI SINDACO 18 VALLARINO SIMONA VINCE GENOVA BUCCI SINDACO 
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IL CONSIGLIO DEL MUNICIPIO VII PONENTE 

CONSIDERATO CHE il nostro Municipio ospita il Bacino Portuale di Pra’, il principale 

terminal container italiano;  

 

CONSIDERATO CHE il porto è stato costruito ad una vicinanza dal centro abitato tale da 

generare enormi servitù e problematiche alla cittadinanza, quali: inquinamento acustico, 

inquinamento atmosferico, viabilità per Pra’ e per le zone limitrofe di Pegli e di Voltri;  

 

CONSIDERATO CHE oggi il porto, oltre a portare con sé i sopra citati disagi per la 

cittadinanza rappresenta anche un’incognita per il futuro di questo territorio a causa delle 

innumerevoli ipotesi di espansione della piattaforma portuale, che si sono susseguite nei 

decenni, in assenza di alcun percorso partecipato, mentre i cittadini si aspettano un 

miglioramento della qualità della vita con attenzione all'ambiente, al turismo, alle attività 

commerciali e locali;  

 

PRESO ATTO che la cittadinanza ha sempre respinto con forza qualsiasi progetto di 

espansione del porto di Pra’, anche perchè sia sul piano economico sia su quello territoriale 

locale ha tolto molto di più rispetto a ciò che ha saputo restituire;  

 

VALUTATE anche le ultime indiscrezioni apprese sui media dove si prospettano scenari di 

prolungamenti della piattaforma del porto di Pra’ in direzione Voltri e verso il mare con 

relativo prolungamento della diga;  

 

CONSIDERATO CHE gli immobili che si trovano nelle vicinanze del porto, negli anni, 

hanno subito una pesante svalutazione, con ingenti danni economici per i cittadini, mai 

risarciti;  

 

CONSIDERATO che il Comitato Portuale sta attualmente lavorando alla stesura del nuovo 

Piano Regolatore che potrebbe impattare pesantemente sul territorio e sulla qualità di vita 

dei Cittadini del Municipio VII Ponente;  

 

CONSIDERATO che il Municipio rappresenta il primo livello di rappresentanza della 

cittadinanza e che è l'istituzione che meglio conosce le esigenze del territorio;  

 

CONSIDERATO che i cittadini del Municipio VII Ponente sono di fatto portatori di 

interesse sul tema in oggetto in quanto qualsiasi scelta presa sul piano portuale si riflette 

inevitabilmente sul piano patrimoniale, economico e sulla qualità della vita degli stessi 

 

CONFERMA 

la contrarietà espressa negli anni precedenti nei confronti di qualsiasi ipotesi di 

espansione della piattaforma del porto di Pra' al di là dell'estensione attuale (Rio San 

Giuliano a Ponente, limite terrapieno portuale sull’estensione attuale a Levante);  

 

AUSPICA E CHIEDE 

che qualsiasi ipotesi di ottimizzazione del layout del Bacino portuale di Pra' all'interno 

dell'estensione attuale sia preceduta dalla realizzazione delle opere di mitigazione 
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dell'impatto ambientale dell'infrastruttura già esistente, ed in particolare il 

prolungamento del Canale di Calma e della Fascia di Rispetto di Pra' fino al Rio San 

Giuliano, (in aggiunta al progetto PINQUA per Pra'- Palmaro) ed il prolungamento 

della pista ciclopedonale e delle dune alberate lungo tutto il lato di Levante del 

terrapieno portuale sul fonte attuale, ivi inclusa la realizzazione del ponte 

ciclopedonale sul canale di calma.  

 

IMPEGNA 

IL PRESIDENTE DI MUNICIPIO E LA GIUNTA MUNICIPALE  

 

• A chiedere all'AdSP del Mar Ligure Occidentale ed al Comune di Genova di 

individuare ed istituzionalizzare uno strumento che permetta al Municipio VII 

Ponente, mediante il diretto coinvolgimento del Presidente e della Giunta, di poter 

partecipare alla rivisitazione del PRP, al fine di poter contribuire con le sue 

osservazioni e suggerimenti, in un'ottica "Win - Win" che consenta al Porto di Pra’ di 

evolvere e generare maggiore occupazione e ricadute economiche nazionali, cittadine 

ma anche ed in particolare locali, in simbiosi e collaborazione con il territorio di 

riferimento, in maniera attenta all'impatto, alla sostenibilità ambientale e alla qualità 

della vita dei cittadini;  

 

• Ad invitare il Presidente di AdSp o il Segretario Generale in Consiglio Municipale 

per fare il punto della situazione del Bacino Portuale di Pra’ almeno due volte all’anno 

o salvo comprovata urgenza, a seconda delle necessità.  

 
****** 

 

ORDINE DEL GIORNO COLLEGATO ALLA MOZIONE 
ai sensi art.40 Regolamento per il funzionamento degli Organi Istituzionali 

 

IL CONSIGLIO DEL MUNICIPIO VII PONENTE 

CONSIDERATO 

quanto emerso a più riprese a mezzo stampa circa l‘ipotesi di costruire i cassoni 

propedeutici alla realizzazione della nuova diga del porto di Genova, presso il bacino 

portuale di Pra’ 

 

TENUTO CONTO 

del disagio e dell’inquinamento, che tale cantiere di lavoro, posto a pochi passi dalle 

abitazioni, andrebbe ad arrecare alle delegazioni del nostro Municipio, in particolare Pra’ e 

Pegli 

 

IMPEGNA IL PRESIDENTE E LA GIUNTA 

 

ad invitare con urgenza in Consiglio Municipale il Presidente di AdSP del Mar Ligure 

Occidentale, al fine di esprimere ferma contrarietà a suddetta ipotesi. 


